

# 一个诈骗电话,让他们结下姐弟情

## 五年来仅通过电子邮件相互温暖的“姐弟俩”,终于见面了

本报记者 祝瑶

“姐?真的是你吗?我没想到你能来,真的,没想到……”看着眼前的这个人,正是他五年来一直联系的那个“姐”,刘亚飞,这个快30岁的男人红了眼眶。

3月初,来自河北邯郸的刘亚飞告诉钱江晚报,他有一个故事,憋了五年,想要说出来。

### “陌生姐姐”千里之外协助追款 “没有她,我的家就垮了”

远远的,一辆“除了喇叭不响到处都会响的小车”开过来,手刹还没拉稳,刘亚飞就急着下来。这个大男人忽然又腼腆起来,手伸了一半又缩回来,想握手又想抱抱眼前的这个女人——他的“姐”。

这个“姐”,是阿里巴巴客服,花名晟亭。他们以姐弟相称,素未谋面,仅用电子邮件保持联系,整整五年。这次,她专程去看望他。

刘亚飞家住邯郸市邯山区代召村,距离杭州1000多公里。2017年春节刚过完,刘亚飞的妻子接到了一个假冒淘宝客服的电话。点击了骗子发来的链接后,稀里糊涂网贷了4万多元。然后骗子绑定了刘亚飞的账户,钱全部进了骗子的口袋,刘亚飞却背上了债务。

这个家每月的主要收入就是刘亚飞打零工赚的钱,总共也就两三千,妻子刚生完二胎没工作。“我们家银行卡上只有几百块,省吃俭用,一年能省下3000块就很不错了,4万块得存13年。”刘亚飞尝试回拨假客服的电话,

已经拨不通,为了求证,他又拨打了阿里巴巴客服的电话。“当时接电话的,就是姐。”

刘亚飞当时的脑袋是懵的,分好几次才把事情说清。晟亭很耐心地听他把事情说完,教他如何联系民警。

刘亚飞电话打得及时,在多方努力下,钱被追回了大部分,加上亲朋好友的帮助,他们及时把信用卡和以妻子名义网贷的钱还上了。

“姐说,这不过是举手之劳,但是对我们全家来说,是救命之恩。”骗子的一个电话把刘亚飞一家推向苦难,晟亭用一通电话把他们拉了回来,“像是黑暗中的希望。”



五年了,“姐弟”终于见面

### 一封封邮件改变彼此 “姐弟俩”相互温暖与守候

刘亚飞和晟亭的联系,在追回钱之后并没有结束。两个相隔千里的陌生人,因为一句句鼓励,将彼此拉进了自己的生命中。

由于公司规定,晟亭给刘亚飞留下的唯一联系方式就是一个邮箱。自那以后,刘亚飞每年都会给晟亭写信。文化程度不高的他,从未发过电子邮件,生怕写得不好,他会在本子上先打好草稿,再一个个字敲进电脑里。

在邮件中,刘亚飞和晟亭说最近打工赚了多少钱,妻子情况怎样,孩子都长大了,也会叮嘱晟亭要注意休息,晟亭也都会给他回信。

从家里的一台破电脑到用手机写邮件,一来二去,他写了整整五年。

2017年的第一封邮件里,刘亚飞留下了一个电话号码:“姐,这个号码是我办宽带送的,但是为了姐,我这辈子都不换了。”

五年后,晟亭试着拨打这个电话,通了,她当下就哭

了。

其实,刘亚飞不知道的是,在晟亭把他们从低谷拉出来的时候,她自己也正处于谷底。怀孕的她,因为缺少羊水,不得不做引产手术。她失去了自己努力守护了7个月的生命。

如今,晟亭拥有了一个可爱的儿子,可是回忆当年,她还是红了双眼。

“那个时候,我看到亚飞给我写的邮件,与其说是我帮助了他,不如说,他也帮助了我。”这些年,她也会偶尔去翻阅他们之间的信,“看着彼此都在变好,觉得特别好。”

在给刘亚飞的邮件里,晟亭写道:“不好的事情虽然发生,我们过好今天,美好的明天等着我们。”

“这事发生后,我常感慨,我们不能因为被一个人骗,就说谁都不好。我想让更多人不再受骗,也想把人间温暖和真情,让更多人知道。”由于文化水平不高,刘亚飞多数都在打零工。只是,经历了这件事之后,刘亚飞多了一些“举手之劳”——

北方的冬天,冷得彻骨,他看到环卫工人、流浪者,会为他们倒上一杯热水;邻居家的孩子烧伤,自己没太多余钱,也还是会捐上一两百……“每当这种时候,我就觉得自己要变得更强大些,这样就能帮助更多人。”

如今,刘亚飞在学电工,想找一份稳定的工作,还打算报考成人高考。谈到未来,刘亚飞的眼里有了光。他想来杭州一次,看晟亭,带着孩子们一起游西湖。

那些往来的邮件他都留着,留着给孩子们看,“让他们知道,这个世界上,好人比坏人多得多。”

## 菜鸟智谷 落地杭州未来科技城 汇聚300家科创企业、3万科技人才

本报讯 近日,菜鸟宣布,菜鸟智谷产业园落地杭州未来科技城,预计2023年年初投产,将吸引超过300家科创企业、3万科技人才入驻,形成数字化产业集群。

作为浙江省重大项目,菜鸟智谷产业园面积达46万平方米,交通区位优势发达:5号、16号线双地铁直达,地铁3号线及机场快速线便捷换乘,紧邻文一西路快速路、文二西路、东西大道等多条城市主要干道及火车西站枢纽。

菜鸟地网事业部总经理徐跃东介绍,在菜鸟智谷,包括物流服务商、新零售服务商和阿里、菜鸟生态企业等在内,将汇聚数字物流、新零售、人工智能等上下游产业,提供产业服务一站式解决方案。目前,菜鸟智谷正面向优质企业开放入驻。据透露,已有准“独角兽”公司等一批代表未来的数字企业计划进驻。

徐跃东表示,通过搭建企业社群、提供产业培训、投资对接、人才集市和阿里菜鸟生态链接五大产业服务,菜鸟地网将打造产业生态集群新模式。菜鸟智谷可有效链接菜鸟、淘宝、天猫、阿里云、钉钉、蚂蚁等产业资源,以及教育、培训、投资、财税等社会机构资源,帮助企业更好更快地成长。

记者了解到,菜鸟智谷是菜鸟地网继金华“金谷”、杭州“云谷”之后,在浙江省落地的又一产业园。其中,金谷面向电商产业、云谷面向技术产业、智谷面向数字物流上下游生态,菜鸟地网正通过产业与城市融合发展,面向全球构建数字化物流基础设施。

“菜鸟智谷产业园提供了一个研发和应用相结合的优质创新产业聚集平台,必将极大地推动未来科技城‘数字+’产业快速发展,将进一步提升未来科技城产业链高级化水平,助力加快构建‘软硬兼备’的产业体系。”杭州未来科技城(海创园)党工委书记梅建胜表示。

随着菜鸟智谷落地,3万科技人才的加入,数字产业汇集,未来科技城正在成为杭州科技创新人才集中度最高的区域之一。

本报记者 陈婕



刘亚飞每次发邮件前,都会在本子上先打草稿